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Exercice 1 (Dimensionner un tableau).

On doit dimensionner un tableau qui est une ressource pour un ensemble de processus.
Un processus qui s'exécute a besoin d'une entrée dans le tableau.

Si aucune entrée n’est disponible, alors il est mis en attente dans une file.

En moyenne, 5 processus s’exécutent en méme temps.

En supposant que le nombre X de processus a traiter en méme temps suive une loi de Poisson, comment dimensionner le tableau
pour que la probabilité qu'un processus (au moins) soit mis en attente ne dépasse pas 10%.

Exercice 2 (Taux de défaillance).
Le taux de défaillance d'un matériel informatique évolue dans le temps de la maniere suivante :
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On va négliger les effets de bord c’est a dire ne considérer que la période de fonctionnement normal.
Lav.a. T égale al'instant de premiere défaillance suit alors une loi exponentielle (pourquoi?).

1. On considére un matériel informatique dont la fiche technique mentionne une MTBF [!! égale a 30 000 heures.
(a) Déterminer le parametre A de la loi exponentielle suivie par T.
(b) Déterminer la probabilité que I'instant de premiere défaillance intervienne apres 15 000 heures.
(c) Déterminer la probabilité que I'instant de premiere défaillance intervienne apres 30 000 heures.

(d) Déterminer la probabilité que le matériel fonctionne encore aprés 30 000 heures sachant qu’il a déja fonctionné 15 000
heures.

2. On considere maintenant un routeur R et un ordinateur O indépendants et placés en série.
Le routeur R a une MTBF égale a 30 000 heures et I'ordinateur O une MTBF égale a 15 000 heures.

(a) Déterminer la probabilité que I'instant de premieére défaillance intervienne apres 10 000 heures.

(b) Remplir le tableau suivant :

Probabilité de fonctionnement | R | O | Systeme (R, O) en série
apres 10 000 heures
apres 30 000 heures

3. Une entreprise de gestion de bases de données utilise plusieurs serveurs, alimentés par 2 alimentations A;, A, indépendantes
et placées en paralléle. Chaque alimentation a une MTBF égale a 100 000 heures.

(a) Déterminer la probabilité que le systéme fonctionne encore apres 1 an.
(b) Déterminer la probabilité que le systeme tombe en panne avant n années.

(c) Aubout de combien d’année faut-il changer le systeme pour que le risque de panne n’excéde pas 10%?

[1]. Mean Time Between Failures correspondant a I'espérance de T estimée a thir d’un grand échantillon



Exercice 3 (Dissipation thermique).

Nous pouvons considérer qu’un transistor a une dissipation thermique de 1,5 x 107 °C mais sa valeur réelle n’est pas exactement
celle-1a. En fait, la dissipation thermique d’un transistor peut étre modélisée par une loi normale de moyenne 1,5 x 107 et dont
I'écart-type dépend de la qualité du transistor.

1. On considere ici une certaine qualité de transistor, on note X la dissipation thermique et on suppose I'écart-type égal a 1075.

(a)
(b)
(©
(d)
(e)
()

Déterminer la loi de X.

Déterminer la probabilité que la dissipation thermique d’un transistor soit inférieure a 2,67 x 1076 °C.
Déterminer la probabilité que la dissipation thermique d’un transistor soit supérieure a2 2 x 1076 °C.
Déterminer la probabilité que la dissipation thermique d’un transistor soit inférieure 2 0,24 x 1076 °C.
Déterminer la probabilité que la dissipation thermique d’un transistor soit supérieure 4 0,48 x 1075 °C.

Déterminer la probabilité que la dissipation thermique d’un transistor soit comprise entre 0,5 x 1076 °C et 2 x 1076 °C.

2. Les processeurs Pentium 4 (année 2000) comptaient 42 millions de transistors supposés indépendants et de méme qualité.
On note S la dissipation thermique d’'un tel processeur.

(a)
(b)

()]
(d)

(e

Déterminer 2! 1a loi de S.

En considérant la méme qualité de transistor que précédemment c’est a dire un écart-type égal a 107%, déterminer la
probabilité que la dissipation thermique d'un processeur Pentium 4 soit supérieure a 80 °C.

Recalculer cette probabilité avec des transistors de moindre qualité a savoir un écart-type égal a 1073,

En conservant cette derniere qualité de transistor, déterminer un intervalle centré sur E(S) et contenant S avec une
probabilité égale a 95%.

Comment peut-on exploiter ce dernier résultat pour prévoir un ventilateur adapté?

[2]. On admettra qu'une combinaison linéaire de gaussiennes indépendantes esé encore une gaussienne
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